



职责勤履出业绩 岁月如歌多奉献

江苏江都建设工程有限公司 孔昭国

20岁时我高中毕业,胸怀大志的我,受人民公社委派到建筑站当工地会计,一晃30余年,人已半百。现小结一下,找找差距,谈谈感想,与同行共勉。

一、坚持原则是会计人员的立身之本

会计人员是为企业和职工守财门的卫士,该入账的款项,应尽数入账;需支出的账项、单据应严格审核;应上缴的税费,应及时安排;职工的工资福利,应按期兑现;归还贷款,需按合同约定履行。要做好财务工作,会计人员必须坚持原则。

二、精业、敬业是会计人员出业绩的途径

精业需要学习,敬业需要热情。在基层工程队,会计人员少,事务多。在项目部施工紧张时,会计人员还得顶上去。我把这作为学习的好机会。运砖头石料、码木材、拔钉子、挖地基,一点也不马虎。在这个过程中,我不仅感受到工人师傅进行物质生产的艰辛和伟大,而且还利用这些机会了解专业技能、施工工艺、劳动定额、分项工序组成及物化劳动消耗步骤。我深深体会到:做会计只会打算盘是不行的,还得做一名懂行人。

怎么办呢?从头学起,边学边干,逐步积累。没有会计制度,就到国营建筑公司拜师求学,借一册文件回来夜以继日抄一份(30年前复印机、打字机设备还未普及),反复学习。账做成后,再请会计师检查指正。时至年底,上一级会计检查人员到工地查账、对账,核实会计单据、凭证、工资表、财物(资产)登记簿、报表,结果是:账款相符、账实相符、账表相符、账账相符,查账人员脸上露出了满意的笑容。这时我心里头才踏实了。这就是我会计工作的起步。

改革开放的春风给经济发展带来了生机与活力,也对会计人员的业务素质提出了更高的要求。为了做好财务工作,我努力从外行往内行里“钻”。

建筑业会计与工交、商贸会计不同,要求财会人员必须掌握工程预决算技能。通过不断学习,虚心拜施工技术人员、各工种带班人员为师,从识图、了解施工步骤到计算工作量,套用定额,合算工程量和分项工程造价,进行工、料分解分析,一步一步深入,掌握要领,不断丰富自己的专业知识,为施工企业发展服务。

三、良好的职业道德是做好会计工作的基本保证

改革开放以后,在西方先进科学管理知识传入我国的同时,消极落后的东西也乘机混入,给国家宏观经济管理带来了一定困难。

朱镕基总理为国家会计学院题词“诚信为本,操守为重,

遵守准则,不做假账”,这是对财会人员的鞭策和鼓励,也坚定了财会人员公正办事的信念。财政部颁布的会计人员职业道德——“爱岗敬业,诚实守信,廉洁自律,坚持准则,客观公正,提高技能,保守秘密,文明服务”,是给广大财会人员送来的及时雨,也为财会工作法制化、规范化提供了最有效的支持。财会工作者要公正办事、诚实做人、勇当红管家,而不要为虚名和私利趋炎附势,做出危害国家、企业、投资人、债权人和职工利益的事。

在海南105工程处工作时,有一名工程队会计向我汇报:账款不符,短缺现金6500多元。他自己查找了一个月也没有找到原因,表示愿意用自己工资来赔款。我在百忙之中抽空帮他查账,核对单据、凭证、现金及有关往来账目。逐笔核查,终于找出原因:他把现金支出凭证误记为往来结算。于是,我按会计规定帮他更正,并与相关单位办理了对账手续,做到了账实相符,维护了会计工作的客观、公正。

四、求知探索是会计人员永恒的主题

从过去到现在,会计制度约5年左右修订一次,会计技术多次推陈出新,会计科学不断充实、发展、完善。不学习就不能适应工作,会计层次不同,所服务的行业不同,对会计技能、会计政策、准则、方法所要求掌握的深度也不相同。工程队会计是操作型财会,可以按上级定好的会计方法、程序展开核算;工程处(项目部)会计,上要理解公司的会计政策,制定本级的会计核算目标,下要指导工程队会计工作;公司会计需结合施工生产实际,运用国家主管部门的具体政策、要求,让会计工作为企业的发展提供保证。如果不与时俱进、提高技能,就会出偏差、出问题,影响企业生存与发展。

面对激烈的市场竞争,降费让利给施工企业完成经济指标带来了很大困难。因此我和施工技术管理人员一道商量管理策略,决定走集约型发展的路子,计划投入,有效控耗。从而确保了产值上升、利润增加。

市场经济越发达,会计工作的技术难度就越大。原来只要掌握会计制度和财务制度就可以当会计,而现在做一名合格的会计必须熟知《企业会计制度》、财务管理制度、《公司法》、税法、企业章程、财会基础工作规范、企业会计准则、内部会计控制制度,掌握会计电算化、办公自动化等方面的知识。即便是财会专业毕业的本科生,如不参加财会人员继续教育、考核,也可能不会适应财会工作。

回顾30年来的财会工作,体会很多,成绩喜人也有愧意。今后我将继续努力钻研,为做好财会工作精研、细磨,搞好传、帮、带,使自己身边的会计人员贤能辈出,成果更多。○